

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 / (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

聚焦新兴领域 破解编建难题

河南省开封军分区编实建强民兵专业分队纪实

江同山
张红旗
赵峰



编者按 习主席在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调,要强化使命担当,深化改革创新,全面提升新兴领域战略能力。国防动员系统协调军地、面向三军,在全面提升新兴领域战略能力上担负重要使命任务,具有自身优势,如何把握新兴领域发展特点规律,推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动,全面建设打仗型国防动员,是个重大现实课题。河南省开封军分区深挖新兴领域潜力,编实建强民兵专业分队,推进国防后备力量由人力密集型向科技密集型转变的做法值得借鉴。

力同新质战斗力高效融合、双向拉动,这是时代课题,也是现实需要。”开封军分区领导介绍,2021年,在河南省民兵“十三五”规划建设考评验收拉动点中,原以为会成为亮点的民兵专业分队却走了麦城:应急通信保障分队编建人员专业技能不精,临机处置情况手忙脚乱;无人机分队操控员,关键时刻“掉链子”……

“这与开封市科技动员潜力极不相称!”点验现场的尴尬,考核组不留情面的讲评,让军分区党委一班人陷入沉思。在接下来开展的调研中,他们发现辖区10余所高校和30余家规模以上高新技术企业编建的民兵专业分队屈指可数,其中在省市名列前茅的高校计算机与信息工程学院、全国首批无人机培训基地——某电子科技企业和拥有先进技术装备的4家浮桥专业企业,均未编建民兵专业分队。当时专业分队编建的人员多是科技市场销售人员和党政机关在编人员,专业技能缺乏优势。

原因何在?反思复盘会上,没等军分区领导开口问责,各县(区)人武部主官先倒起“苦水”:“几家单位我们都对接、动员过多次,但一提到要落实集中训练,随时做好拉动准备,他们就打了退堂鼓……”

“其实,他们最大的顾虑就是怕编兵影响教学、耽误生产。对此,我们落实民兵专业分队编建任务,既要有‘三顾茅庐’的诚意,更要拿出高效融合、互促双赢的办法。”军分区主要领导一语破的。

聚焦这一关键问题,军分区集思广益,探求解决之道。大家一致感到,有效化解工学矛盾,才能调动高校和高新技术企业参与编兵的积极性,民兵专业分队的对口率才有保证。为此,军分区主要领导带队深入辖区高

校、高新技术企业,与高校领导、企业负责人、教职员和企业骨干座谈,倾听他们所思所想,并就解决工学矛盾、融合互促达成共识:民兵集中训练提前与学校和企业会商,最大限度减少对教学、生产活动的影响;拉动点验采取灵活方式;协调市里出台评先评优加分政策,鼓励高校和企业积极编建民兵专业分队……

一着好棋,全盘皆活。高效沟通促进高效融合,全市高校和新兴领域编建民兵专业分队积极性明显提高。短短两年时间,该市高校和高新技术企业先后编建几十支民兵专业分队。

编为用,练为战。各类专业队伍建起来后,新问题又摆在面前:民兵军事训练大纲仅明确工程、通信等6类专业分队训练内容,其余民兵专业分队的训练如何开展?“每类专业分队编组的定位和担负任务,就是训练的方向。我们要依据担负任务,与编组高校和企业共同研究训练内容,在融合中推动新质生产力和新质战斗力同步提升。”党委议训议训会上,一班人统一思想,确立“基础共同训、专业融入训、战术联合训、指挥带着训”组训思路,充分发挥和运用编建单位人才、设备、资源优势,精练军地通用专业,深研攻关任务课题,努力将新质生产力转化为新质战斗力。

“服务国防动员建设,保障部队打赢是国防动员系统促进新质生产力和新质战斗力高效融合、双向拉动的目的。”军分区领导告诉笔者,全市民兵专业分队在上级组织的比武、拉动中成绩可圈可点,编建高校和企业也取得多项科研成果,一些高新技术企业也成为开封新质生产力成长的标杆。

上图:河南省开封市鼓楼区民兵分队组织训练。 谷文斌摄



上图:春分时节,江苏省苏州市吴中区人武部组织民兵应急分队进行训练。图为教练员讲解手榴弹投掷要领。 陈超摄

右图:近日,安徽省安庆市迎江区人武部组织民兵开展实战化训练,提高应急反应能力。 黄俊摄



80年前,“钢八连”24名战士用生命保卫山东省临沭县朱村百姓;80年后,24名临沭县优秀青年应征入伍走进“钢八连”——

“在你们牺牲的地方接过钢枪”

陈秀杰 杨进美

3月14日,山东省临沭县举行上半年入伍新兵欢送大会,24名定向输送到第82集团军“钢八连”的新兵格外引人注目。整齐的队列中,新兵刘洋一脸兴奋,他告诉笔者:“我是听着‘钢八连’救朱村百姓故事长大的,从小就在心中种下参军报国的种子,今天能入伍到‘钢八连’服役,我感到特别骄傲。到部队后,我要弘扬沂蒙精神,苦练精兵,早传捷报,为家乡争光。”

1944年1月24日,恰逢农历除夕,日伪军500多人对临沭县朱村进行“扫荡”。危急时刻,八路军第115师4团3营8连在连长廖思甲带领下火速赶来救援,激战6个小时,击退凶残的日伪军。战斗中,24名战士光荣牺牲,村民无一伤亡。不久,朱村百姓把一面绣有“钢八连”字样的锦旗送到连队。从此,朱村有了一个传承至今

的年俗:大年初一早饭时分,父老乡亲集体祭奠为保卫朱村百姓而牺牲的24名八路军战士。他们摆好饺子、汤圆、水果和茶具、酒器,把过年的第一碗饺子敬奉给烈士们。一年又一年,前来参加祭奠的,有白发苍苍的老人,有身强力壮的青年,有朝气蓬勃的学生,还有纯真可爱的孩童……

“朱村百姓大年初一第一碗饺子敬英烈,80年如一日。每一次祭奠,都是一次重温,这跨越时空的军民情谊令人动容。今天,24名临沭优秀儿女奔赴‘钢八连’接过先烈的接力棒,相信他们会弘扬沂蒙精神,传承先辈遗志,续写‘钢八连’爱党新篇章。”临沭县县长侯素云介绍,为激发这批新兵的光荣感、使命感,出征前县征兵办专门组织入伍新兵到朱村观看村民自编自演的情景剧《第一碗饺子》,

现地感悟先烈革命精神,接受革命传统教育。

参观“钢八连”抗日纪念馆,向朱村抗日战斗纪念碑敬献花篮,在纪念碑前庄严宣誓后,新兵刘洋表示:“我想对先烈说,在你们牺牲的地方接过钢枪,我一定牢记使命,刻苦训练,勇毅前行,像你们一样为人民利益奉献自己的一切。”

据介绍,临沭县作为沂蒙精神的重要发源地,自1961年恢复建县以来,累计为部队输送优质兵员2.5万余名,其中1900余人次立功受奖。

图①:朱村讲解员王经臣为上半年入伍新兵讲述“钢八连”保卫朱村的故事。

图②:入伍新兵在朱村抗日战斗纪念馆内为烈士纪念碑敬花篮。 仓竹青摄

当“出征日”遇上生日

常卫华 周同义

3月16日,春风送暖。河北省邯郸市肥乡区某训练基地锣鼓喧天、喜气洋洋。该区2024年上半年入伍新兵欢送仪式在这里举行。

“祝你生日快乐……”在欢送仪式各项议程完毕时,广播里突然传出生日祝福歌。

听到这歌声,在场的人有些纳闷。这时,大家听见主持人说道:“‘出征日’遇上生日,是非常有意义的巧合!今天我们两位新兵过生日,他们是20岁的杜佳豪和21岁的尹荣卿。让我们为他们送上最真诚的生日祝福……”

“杜佳豪,生日快乐!”主持人话音未落,杜佳豪的家人捧着蛋糕和鲜花挤出人群走过来。杜佳豪的母亲张

秀丽说:“孩子,马上就要出征了,这个生日比以往任何一个生日都有意义……”杜佳豪接过母亲手中的生日蛋糕,看到里面有一张卡片写道:“孩子,20年前的今天,你在爸妈翘首期盼中降生;20年后的今天,我们将大学毕业的你交给部队。放心去吧,部队是成长的地方,把自己的青春献给祖国是值得的!”

“尹荣卿,生日快乐!”主持人一边说话,一边在人群中寻找尹荣卿的家人。这时,尹荣卿的父母及亲朋好友从人群中走出来。几天不见,看到儿子壮实了,尹荣卿的母亲李如芳用力抱了抱儿子……

“来,我给你们拍张大合照!”主持人

按下快门,现场响起热烈掌声。打开尹荣卿的生日蛋糕,主持人也发现一张卡片,于是念了出来:“亲爱的卿儿:你的生日与出征日重叠,家人为之激动。21岁的你,在家里是父母的宝贝,如今即将成为共和国军人。愿你在部队千锤百炼淬成钢,归来仍是少年。”

“让我们共同祝愿他们迈好军旅第一步,早传捷报回家乡!”主持人话音刚落,春雷般的掌声再次响彻训练基地。

简短热烈的生日仪式,让杜佳豪和尹荣卿特别开心。面对即将开始的军旅之路,他们坚定地表示:“不负家人和父老乡亲厚望,用行动书写军旅荣光。”

甘肃省军区规范干休所建设

制定规范手册 拓展服务项目

本报讯 记者郭干干、特约记者贾保华报道:“文化活动中设施完备,既可以唱歌跳舞、下棋打牌,还能观看红色电影、练习书法绘画,真是太好了。”春分时节,甘肃省军区兰州第一离职干部休养所文化活动中心内暖意融融,刚刚在象棋对弈中胜出的老干部张世范言语中透着喜悦。

“规范干休所文化活动中心建设,满足老干部业余文化生活,是我们加强干休所服务保障的一项重要内容。”甘肃省军区政治工作局领导介绍,针对所属干休所文化活动中心硬件设施陈旧、项目设置相对单一、开放时间不经常等问题,他们在广泛征求老干部意见建议基础上,依据政策规定,对文化活动中心进行统一规范,努力达到设施齐全、功能完善、管理有序的标准,让老干部老有所乐、乐有所处。

“规范出质量,规范出效益。”甘肃

省军区领导告诉记者,前不久,为理清干休所规范化建设思路,探索规范化建设内容,省军区召开干休所规范化建设现场会,按照突出重点、分类指导、形成规范、推广实施思路,对标政策法规,认真查找住房保障、医疗保障、生活服务等方面的问题,研究制定值班、药品、车辆等11项制度规定,梳理干休所人员职责、日常工作和服务保障等3个清单,规范老干部政治学习、走访慰问、治丧抚恤等38项服务流程,形成《甘肃省军区干休所工作规范手册》,下发干休所遵照执行。

翻看该手册,记者看到既有老干部政策阐释解读,又有日常工作落实方法,涉及组织建设、教育管理、文化建设、医疗服务等方面,融政策性、实用性、指导性于一体。

“网络约车进院、智慧看护系统进家、线上视频会诊……让独居老干部的

保障更到位。”兰州第六离职干部休养所所长毛晓峰告诉记者,独居老干部服务保障一直是休干工作的难点,他们按照省军区工作规范要求,在建好用好医疗保健中心、生活服务中心和文化活动中心的同时,不断拓展日间照料中心和智慧养老服务保障内容,实现“生活服务随时预约、学习娱乐全面覆盖、安全健康实时监测”,不断提高老干部生活质量。

据悉,该省军区还借鉴地方养老成熟经验和先进理念,将联合共享、集约高效、科技赋能等新兴模式与传统模式相融合,充分运用“网络+”“数字+”“科技+”等方法手段,不断满足老干部多样化生活需求,受到欢迎和好评。

本版责任编辑 卢军